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pentru încetarea experienţelor cu arme atomice
Un război atomic ar aduce mari ne

norociri pentru popoarele lumii. De aceea 
popoarele luptă pentru interzicerea pentru 
totdeauna a armelor atomice. Aceasta este 
şi poziţia Uniunii Sovietice. Iar în cadrul 
Comitetului politic O.N.U. majoritatea de
legaţilor statelor s-au pronunţat pentru re
zolvarea urgentă şi în mod favorabil a a- 
cestei probleme.

Alături de aceşti delegaţi din Comite
tul de mai sus, un grup de personalităţi im
portante din Apus au făcut un apel repre
zentanţilor celor 3 puteri, U.R.S.S., Anglia 
şi S.U.A. cerînd să realizeze un acord de 
încetare imediată a experienţelor nucleare.

In rîndul acestor personalităţi mari 
se află numele scriitorului francez Francois 
Mauriac, Eleonor Rooswelt, soţia fostului 
preşedinte al Americii de Nord în timpul 
şi după al doilea război mondial, lordul- 
filozof englez Bertrand Russel — cel care 
a condamnat cu o lună de zile înainte, po
litica neînţeleaptă şi primejdioasă a Apu
sului în Orientul apropiat şi îndepărtat — 
dr. Max Born, lordul Boyd Orr, ş. a.

In acest apel se arată că primul pas 
trebuie să fie făcut pentru a asigura pacea 
lumii cît mai curînd şi definitiv, pentru ca 
omenirea să poată să se ocupe în linişte de 
întreg progresul său material şi spiritual, 
care-i aduce ei mulţumirea şi fericirea do
rită. In acest scop, precizează apelul ,,este 
necesară încetarea experienţelor nucleare 
şi aşezarea unui sistem internaţional pen
tru un control sigur”. Apelul arată în chip 
ou totul îndreptăţit, că popoarele sînt tot 
mai neliniştite de viitorul lor şi al genera
ţiilor care vor veni, pentru că vor fi ame
ninţate tot mai greu de pulberea radioac
tivă pe care o provoacă experienţele ato
mice.

Se ştie că Uniunea Sovietică a depus 
şi depune şi azi toate strădaniile pentru în
cetarea acestor experienţe, din dorinţa 
sinceră de a scăpa omenirea de pericolul 
unui război atomic nimicitor. Dovadă des
pre această strădanie este însuşi faptul că 
ea a încetat încă din primăvara anului tre
cut astfel de experienţe, cu speranţa că şi 
celelalte două puteri apusene îi vor urma 
exemplul. Dar ele au accelerat aceste ex
perienţe şi le-au înmulţit. Se vede limpede 
că ele fac totul pentru a pune în primejdie 
pacea lumii. S.U.A. şi Anglia declară la 
conferinţe şi întruniri, că sînt gata numai

să „suspende” exploziile nucleare pe timp 
de un an. Aceasta însemnează că ele nu 
voiesc cu adevărat pacea şi binele lumii, ci 
urmăresc să adoarmă vigilenţa popoare
lor. Lucrul acesta a silit Uniunea Sovieti
ca să înceapă din nou şi în chip justifi
cat experienţele sale nucleare, dar ea con
tinuă cu aceeaşi intensitate şi hotărîre, să 
lupte pentru cauza păcii, care este scum
pă tuturor popoarelor.

Prin delegatul său la „Conferinţa ce
lor trei puteri asupra încetării experienţe
lor cu arme nucleare”, S. K. Ţarapkin, 
Uniunea Sovietică a declarat că este gata 
să încheie imediat un acord privitor la în
cetarea acestor experienţe şi instituirea 
unui sistem de control. Mai declară că 
„dacă S.U.A. şi Marea Britanie sînt gata 
să semneze un astfel de acord, atunci Uni-

Se cunosc prea bine împrejurările în 
care s-a săvîrşit „unirea” de la 1700. Pă
rinţii noştri nu de aceea au primit „unirea” 
de ia 1700, fiindcă erau convinşi că sînt în 
rătăcire, că adevărată Biserică a lui Hris- 
tos ar fi cea catolică, ci pentru că, cople
şiţi de poverile iobăgiei, nădăjduiau că îm
plinind dorinţa împăratului de la Viena, 
soarta lor se va uşura.

La fel aceia care au stăruit pe lîngă 
părinţii noştri să se despartă de Biserica 
Ortodoxă strămoşească, n-au făcut-o acea
sta fiindcă ne iubeau, sau fiindcă ne voiau 
într-adevăr binele sufletesc şi material; 
ne-au dezbinat numai pentru motivul că 
aşa cereau interesele lor.

Tocmai din această pricină, unirea de 
la 1700 n-a putut prinde rădăcini adînci în 
sufletul credincioşilor noştri, fiindcă ea 
n-a izvorît din convingere religioasă, ci din 
motive pămînteşti care, nerealizîndu-se, 
au determnat ca multe glasuri potrivnice, 
între timp, să se ridice împotriva ei din 
partea romînilor greco-catolici. Aceste gla
suri s-au transformat nu odată îin proteste 
şi ameninţări pline de mînie, Und Viena 
şi Roma, uitînd de toate angajamentele şi 
făgăduielile solemne, puneau la cale acte 
menite să ameninţe însăşi fiinţa Bisericii.

unea Sovietică, semnînd împreună cu ele 
acordul, va înceta imediat experienţele, 
deşi a efectuat cu mult mai puţine explozii 
experimentale decît S.U.A. şi Marea Brita
nie”. Acest acord s-ar putea încheia în vii
torul cel mai apropiat. O mai bună dovadă 
de sinceră intenţie pentru pace nu se poate 
da. Rămîne acum, ca cele două ţări din A- 
pus să manifeste activ aceeaşi intenţie cu
rată, să facă paşii pe acelaşi drum comun, 
pentru ca astfel pacea lumii să poată fi 
asigurată definitiv.

Poporul romín este alături de cei ce 
luptă pentru asigurarea unei astfel de păci. 
El doreşte ca armele atomice să fie inter
zise şi energia atomică să fie folosită pen
tru îmbunătăţirea vieţii, pentru ca popoa
rele să fie eliberate de teamă -şi de moarte, 
şi în libertate şi armonie deplină, de la 
un capăt la altul al pămîntului, să se lu
creze pentru binele şi fericirea tuturor.

S. RADU

Istoria înfiinţării Episcopiei maghiare 
greco-catolice de Hajdudorog a dovedit a- 
ceasta cu prisosinţă. Zadarnice au fost a- 
tunci toate strigătele credincioşilor romîni 
greco-catolici, ale preoţilor şi arhiereilor 
lor adresate împăratului şi mai ales Papei:
76.000 suflete credincioşi romîni au fost 
răpite Bisericii noastre.

In faţa acestei fapte, aprins de o mî
nie sfîntă, în foaia Mitropoliei unite a Bla
jului „Unirea”, în numărul din 6 august 
1912, cîteva zile după publicarea Bulei pa
pale „Christi fideles” care vestea înfiin
ţarea noii episcopii, un vrednic preot unit 
scria:

„E mai limpede ca lumina soarelui că 
Pontificele roman, Papa Pius al X-lea, nu 
mai merită să fie pomenit în slujbele noa
stre bisericeşti, şi nici complicii Pontifice
lui, care au contribuit la ruşinarea Biseri
cii noastre. Blestemul lui Dumnezeu şi ur
gia poporului romînesc asupra lor”.

De ce dragoste ne-a învrednicit, şi 
defunctul Papa Pius al Xll-lea şi cum a în
ţeles să ne asculte durerile, o ştim noi, în 
toamna anului 1940 după ocuparea Ar
dealului de nord de către armatele hor- 
tyste. Cînd Episcopii greco-catolici au 
mers la Roma şi s-au plîns Papei de ex-

(Confinuare în pag- 3)

Unificarea bisericească
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Multe şi grele au fost suferinţele oamenilor, 

ale celor mulţi. Ale celor harnici şi săraci. Ale 
celor lipsiţi nu numai de bunuri materiale, dar 
lipsiţi de lumina culturii, de binefacerile şcolii!...

Cum trupul cere alimente, cer şi sufletul şi 
mintea alimentele lor. Şi cei care cu grea trudă 
cîştigau un bruş de mămăligă pentru familia nu
meroasă trebuiau să aibă curaj de mucenici să 
croiască copiilor drum spre lumina învăţăturii.

— Sínt anumite soroace cînd omul şi ţara 
şi lumea se opresc pe o clipă şi fac anumite so
coteli! Zece ani de la revenirea bisericii greco- 
catolice şi 11 ani de la proclamarea Republicii 
Populare Romîne.

Gîndul meu fuge înapoi nu cu 10 sau 11 ani, 
ci cu 45 ani, 1913... data cînd copilul de ţărani 
săraci şi analfabeţi a plecat la şcoală. Atît de 
limpede revăd zilele acelea, parcă le trăiesc 
acum!!...

Eram şapte copii. Cele 12 jugăre de pămînt 
împrăştiate pe 12 dealuri, prin „Spinoasa'1 şi 
„Zăpodii”, oricît le frămîntam nu dădeau nici 
bucate nici nutreţ suficient. Lucram „în parte” 
şi „a treia” în „Crîngari” pe moşiile boierilor din 
Boian. Trudă, muncă şi griji, griji grele pentru 
casă grea. Mai ales mama, fie iertată, se zbătea 
zi şi noapte. In viaţa mea nu am văzut-o nici 
cînd se culca nici cînd se scula. Doar în miezul 
zilelor dogoritoare de vară, cînd urca dealul greu 
spre „Găinari” cu desagii în spate şi oalele cu 
ciorbă în mîini trăgîndu-mă după dînsa agăţat 
de poale, la urcuşul cel mare se oprea, se aşeza 
jos şi adurmea cît ai număra pe degete, apoi 
„odihnită” se încărca cu merindele şi ţîncul şi 
pleca mai departe... La prînz sau Ia cină nici
odată nu stătea la masă. Împărţea fiecărui „por
ţia" şi ne mulţumea pe toţi. A fost, mama mea, 
o femeie înţeleaptă şi de o hărnicie cum nit am 
mai văzut. Tata, noi îi spuneam tucu, — era un 
mare povestaş, şi azi, om bătrîn, care am citit 
sute şi mii de cărţi — cele mai frumoase poveşti 
le ştiu de la tucu. Era meşter în poveşti cum nu era 
altul în sat şi meşter în ale vitelor mai ales a 
vacilor de lapte.

Oricît de sfătos era tata dar din gura mamii 
nu ieşea... Muma făcea planuri şi amîndoi le 
îndeplineau. Noaptea, cînd noi copiii durmeam 
ei ţineau sfat, despre gospodărie, despre copii. 
Ţin minte şi azi fragmente din consfătuirile lor. 
Şi mai ales ţin minte cum au hotărît soarta mea, 
copil de 10—11 anişori! „Aritoane pe Iuăn îl dăm 
acum la şcoală la Blaj. Vezi a făcut un an Ia Să- 
mărtin şi cîntă şi vorbeşte ungureşte ca un ungur. 
Dascălul nostru zice că are cap bun şi-i păcat 
să nu-1 dăm. Iasă dascăl, poate popă, de-o vrea 
Dumnezeu”... — „Să-l dăm..., da om putea?” — 
„Prăbălim Aritoane. Luni mă duc cu el. Mere şi 
a lui Dragea şi a Gîrlonţi. De nu or cere mult 
îl las, dacă or cere îl aduc iar. Ce ne facem noi 
cu şapte copii, omule!!!” Eram fericit. Dorinţa 
mea era să merg la şcoală să mă fac dascăl, poa
te popă...

Şi aşa, într-o bună zi cu noapte încă, plecăm. 
Mama cu o pereche de dăsaji grei în spate şi o 
perină în braţe, eu cu o traistă nu prea mare în 
băţ, îmbrăcat în hainele de duminica, pantaloni 
albi de bumbac şi încins cu brăcia tricolori, tre
cem cu grijă puntea înaltă peste vale şi luăm 
pieptiş Dealul Feisii spre Jidvei, spre Blaj. 25 km 
cu traista în spate şi în mînă cu „ţipicii” nu e 
uşor... Mai grea era însă teama. Teama că or cere 
mulţi bani şi nu mă va lăsa la şcoală. — „Mă 
laşi mumă, mă Iaşi?” era întrebarea pe tot dru
mul. — „Să vedem dragu mumii, să vedem”... 
In fine, pe Ia ojina cea bună sîntem în hulă dea
supra Blajului. Am odihnit căci nu mă mai as
cultau picioarele şi admiram mănăstirea, cu două 
turnuri mari, mari. — „Ce frumoasă e, mumă! 
Mă Iaşi?”

Am găzduit sub Hurubi la d-na P. preoteasă 
văduvă cu patru copii dintre care Ionel, cel mai

Ieri şi azi
CU OCAZIA UNEI ANIVERSARI

mare, în cl. IlI-a ... pur eminent. In ziua urmă
toare ne prezentăm la „ghimnaz”, la „Măria Sa" 
drectorul, canonicul Ch. om în etate, cărunt şi 
cu vorbă blîndă. După examinarea certificatelor 
şcolare şi mai mult a pantalonilor mei subţiri şi 
a cămăşii de jolj cu brăcia naţională, fără altă 
haină, „Măria Sa"" spune: „Bine lele îl primim!” 
—„Da, cît face domnule Dîrectăr? ... Cîţi bani?"... 
„Şase coroane lele, pe an, acum trei şi la Crăciun 
trei!” — „Şasă coroane? — Văi de mine domnule 
Directăr da nu avem atîţia bani. Păcatele noa
stre, de unde să avem noi atîţia bani şi mai trăbă 
şi pe cvartir şi pe cărţi. Mai lesne nu se poate 
d. Directăr?” — „Nu se poate lele dragă, atîta e 
didactru, atîta plătesc toţi”... Cu inima cît un 
purice aşteptam catastrofa de care mă temeam 
atîta... Priveam pe mama şi cu spaimă şi cu nă
dejde... „Apăi, d. D. aşa nu pot să-l las. N-am ce 
face, îl duc acasă”... A ieşit mama, am ieşit şi eu. 
Am ieşit în curte şi am şezut apoi în poartă unde 
era tîrgul de cărţi. Nu mai puteam. Toată nă
dejdea mea s-a spulberat şi mă apăsa ceva greu 
pe inimă!

Sta şi mama lîngă mine, tristă, tăcută. Mă 
întorc acasă să pasc gîştele şi vitele, să rămîn 
cu şcoala primară şi cele cîteva cuvinte ungu
reşti şi două cîntece. Of, Doamne, Doamne de ce 
nu am şi eu noroc? Religie, romînă, latină, ma
ghiară, greacă, matematică ... ce multe sînt şi 
ce minunăţii vor cuprinde? — „Mumă, mumă 
lasă-mă mumă!” şi frînt de disperare au pornit 
şuvoi de lacrimi şi hohot de plîns nestăpînit... 
„Mumă, mumă”!... Cerc de "elevi în jurul meu... 
— „Lasă-1 lele, lasă-1 la şcoală! De ce nu-1 laşi?” 
îşi şterge şi mama ochii cu năframa, se pleacă 
spre mine, mă ia de mînă: „nu mai plînge luane, 
scoli şi hai iar la d. Directăr"... Mama cu un colţ 
de năframă la ochi şi eu sughiţînd de plîns ne 
prezentăm la director: — „Dom Directăr, sărut 
mîna, mă rog lasă-1 mai lesne! Uite plînge şi ta
re vrea să rămînă...” Ne priveşte directoru, cere 
iar certificatele şi citeşte cu glasul domol: emi
nent, eminent, kitűnő şi cu blîndeţe se adresează 
mamii: „Ştii ce lele? Se vede că băiatul are tra
gere de inimă şi atestatele sînt bune. Va învăţa 
bine, îi iertăm didactru şi îi dăm şi ţîpău! Lasă-1 
aici lele şi bagă-1 într-un cvartir, cu alţi stu
denţi”... Bucuria mea nu a fost puţină. Numai 
mama era îngîndurată. Şi-a luat desagii şi trai
sta goale, m-a sărutat şi tristă a luat drum înai- 
poi... Am rămas la d-na P. cu încă cinci copii 
într-o cameră nu prea spaţioasă, între care şi d. 
T. M. pedagog în anul I la preparandie, unul din 
cei mai buni şcolari din Blaj...

Fericit că de acum sînt şi eu „student”, cu 
cei cîţiva criţari lăsaţi de mama mi-am cumpă
rat cîteva manuale ieftine f. uzate, un „atlas” 
rupt, o tablă de desen, un compas şi cîteva caiete 
şi le priveam şi răsfoiam încîntat.

In clasă mi-am luat primul loc din banca ul
timă. Eram vreo 40 „studenţi”, din care jumă
tate în portul de acasă. Şi-a început şcoala. S-a 
afişat orarul şi în fiecare ceas venea alt profe
sor. Eu priveam profesorii, citeam orarul, ascul
tam lecţiile şi nu prea înţelegeam anumite lu
cruri. Erau cîteva „studii" care semănau între 
ele parcă era numai unul: geografie, geometrie, 
caligrafie ... ce-or fi astea? Şi nu peste multe zile 
am păţit-o! M-am făcut de ruşine în faţa clasei. 
Patruzeci de copii au rîs în hohote. Toată lumea 
avea pe bancă cartea şi atlasul, numai eu am 
scos de sub bancă o tablă mare de lemn şi li
niar şi compas. Aşi fi intrat în pămînt de ruşine... 
Toţi s-au ridicat în picioare şi priveau tabla mea 
şi eu cu compasul în mînă şi cu lacrimi în ochi 
priveam năuc profesorul, care îmi admira brăcia

naţională şi „moţu” de pe frunte... — „Cum te 
cheamă băiete? — „Mă rog, mă rog ... I. Borza” 
— De unde eşti? — „Mă rog ... din Tătîrlaua"... 
Singur el, profesorul nu a rîs. Parcă a zîmbit pu
ţin... Purtam un nume amîndoi.

Duminica a venit sora cu alimente şi m-a 
întrebat de şcoală. Am plîns mult şi i-am spus 
păţania: „m-am dus la geografie cu tabla de de
sen şi a rîs toată clasa de mine. Sînt ăl mai prost 
din clasă”... Din ziua aceea m-a luat la instruc
ţie domnul Teodor M. pedagogul ce avea patul 
lîngă al meu. In fiecare zi mă asculta şi mă în
druma. Ca plată ştiu că îi purecam plapoma. Şi 
aveam ce! Erau şiruri compacte. Atîţia purici nu 
se puteau vedea, decît doar la plapoma toată pe
tice, a celui mai bun elev de atunci al şcolilor din 
Blaj, Toader M. Copil sărac, ce trăia din ţipău, 
instrucţii şi răbdări, — Toader, copil de ţăran, 
apoi dascăl la sate ca apoi în scurta vreme să 
ajungă profesorul de pedagogie şi directorul 
Şcoalei Normale, fosta Preparandie unde îşi fă
cuse şcoala...

Din ziua aceea nu am mai păţit ruşine, ba 
la semestru am cîştigat scutirea de didactru şi 
ţipăul aşa cum prevăzuse „Măria Sa” domnul 
directăr...

Aşa am început „studenţia” mea la Blaj şi 
am continuat-o pînă la bacalaureat, cu ţipău, cu 
cite o ulcicuţă de zamă de la Seminar, în cvar- 
tire cu lut pe faţa camerii, îmbrăcat ţărăneşte 
pînă în cl. V de liceu. Istoria tuturor copiilor de 
ţărani care au avut curajul să înveţe carte. Vara 
la munca cîmpului, cînd mă întreceam în arta 
cositului cu feciorii din sat — iarna cu studiul, 
lectura, instrucţiile, cu frigul şi foamea şi lipsa 
pîn şi-a manualelor. In clasa ultimă de liceu nu 
am avut nici un manual şcolar, doar 2—3 caiete 
maculatură, dar instruiam două eleve, fiice alor 
doi comercianţi bogaţi şi mai preparam două cal
fe de prăvălie care au trecut apoi la Şcoala Co
mercială, ca să pot ajuta pe cele două surori mai 
mici aduse şi ele la şcoală de curajul părinţilor...

De cînd promoţia mea a luat maturitatea 
au trecut, iată, 36 ani. Şi timpurile acele au con
tinuat încă 26—27 ani... Pe noi bătrînii ne-a co
stat mult bruşul de carte ce-am învăţat, pe noi 
şi părinţii noştri.

Ei ţăranii analfabeţi şi săraci dar dîrji şi 
dornici de mai bine, au fost precursorii şi crea
torii veacului nou în care am intrat acum 11—14 
ani... Veacul progresului, veacul poporului mun
citor, al luminii pentru cei mulţi şi harnici şi 
buni.

Meritul şcolilor din Blaj nu a fost atît mila 
şi jertfa catolicismului strein neamului nostru — 
căruia i-a aruncat doar cojile îmbuibării lor, şi 
nici atît, pentru a-i da o mică momeală, ci do
vada dorinţei poporului de ţărani romîni după 
lumină şi modestă posibilitate de viaţă!

Azi, trecutul întunecos pare de necrezut...
In abia 14 ani, ce şi cît nu s-a făcut în toate 

domeniile şi mai ales pentru ridicarea muncito
rimii de la sate şi oraşe.

La ce grad de dezvoltare s-a ajuns în şcoala 
de azi în comjjaraţie cu cea de atunci!!

Pe linie bisericească avem seminarii şi fa
cultăţi teologice universitare bine organizate din 
punct de vedere gospodăresc şi cu nivel înalt pe
dagogic, cu porţile larg deschise pentru fiii Bi
sericii.

Alături de generaţia tînără — noi bătrînii 
prăznuim cu satisfacţie aniversări, puncte de ple
care pentru unirea sufletească a poporului nostru 
şi de epocală cotitură spre mai bine, a tuturor 
cetăţenilor din scumpa noastră patrie, REPUBLI
CA POPULARĂ ROMINA, ......  „viitor de aur
ţara noastră are....!!”

Pr. IOAN BORZA 
(Borsec)
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Fuga înCircumciziunea Domnului
C reatorul legii, pe cele legale înde
plineşte.

După opt zile de la naşterea Pruncului Dum
nezeu (la 1 ianuarie), după legea lui Moisi se 
făcu tăierea împrejur a Domnului, dîndu-i-se nu
mele Iisus, după cum s-a poruncit de Dumnezeu 
prin arhanghelul Său. Numele de Iisus înseamnă 
Mîntuitor sau Răscumpărătorul lumii. Fiecare iu
deu avea dreptul să săvîrşească acest rit, mai 
ales capul familiei. Fiind dată de Dumnezeu lui 
Avraam, legea circumciziunii a fost întărită pe 
muntele Sinai, căci pe însuşi Moisi l-a amenin
ţat Dumnezeu cu moartea dacă nu-1 va circum- 
cide pe fiul său.

In Vechiul Testament acest rit sfînt a fost 
semnul de intrare în legămîntul făgăduinţei dat 
de Dumnezeu lui Avraam şi urmaşilor săi şi a 
servit drept prototip (premergător) tainei creşti
ne a Sfîntului Botez. Circumciziunea a fost sem
nul distinctiv al poporului ales a lui Dumnezeu 
şi devine poruncă pentru toţi cei ce doreau să 
intre în obştea israieliţilor, precum şi Sf. Botez 
este necesar tuturor celor ce doresc să devină 
creştini. Atît botezul cît şi circumciziunea înseam
nă tăierea sau ruperea cu păcatul, căinţă adevă
rată şi întoarcerea spre o nouă viaţă în Dumne
zeu.

Fiul lui Dumnezeu, Mîntuitorul neamului o- 
menesc, n-a avut lipsă de circumciziune, însă a 
primit-o după lege, spre a da urmaşilor săi exem
plul îndeplinirii legilor bisericeşti.

Biserica, la sărbătorirea tăierii împrejur a 
Domnului, cîntă: „Dumnezeu pe toate le rabdă, 
circumciziunea şi greşalele oamenilor, fiindcă 
este bun, dînd astăzi mîntuire lumii!... Mărire în
delung răbdării Tale, unule iubitorule de oa
meni”.

Pr. Lector CHIRIL PISTRUI

Unificarea bisericească
(Urm are din pag. l-a)

sele comise, Papa în loc să ne vină în aju
tor a răspuns: „veniţi să vă plîngeţi cu ni
micuri, în loc să mulţumiţi lui Dumnezeu, 
că aţi ajuinis din nou sub oblăduirea scep- 
trului Sfîntului Ştefan!” Papa era cu fas
ciştii, nu cu poporul.

Cu toate acestea peceţile de la 1700 
n-au putut fi rupte nici în 1912, nici în 
1918 şi nici în 1940, fiindcă stăpînirile de 
pe atunci aveau tot interesul ca poporul 
romín din Ardeal să trăiască în dezbinare.

A trebuit să se facă o prefacere adîncă 
în viaţa Patriei noastre. A trebuit să vină 
o orînduire nouă în oare stăpîn şi ocîrmui- 
tor este poporul, orînduire, în caie preoţii 
şi credincioşii uniţi au fost liberi să se 
scape de legăturile peceţilor de la 1700.

Şi acest mare eveniment s-a săvîrşit, 
după cum ştim, la 21 octombrie 1948.

Şi într-adevăr, mare este ziua aceasta 
şi slăvit acest Praznic, cînd fraţii de o cre
dinţă şi de o limbă, după o despărţire tris
tă şi nedreaptă de 250 ani se găsesc îm
brăţişaţi în străbuirta lor casă părintească.

Şă se bucure deci, astăzi, cerurile! Şi 
pămîntul acesta ardelean, de atîtea lacrimi 
udat şi de atîta sînge adăpat, să tresalte 
de bucurie, căci zidul despărţitor de fraţi 
prăbuşitu-s-a cu răsunet!

Prăbuşitu-s-a, pentru că nu mîna noa
stră l-a zidit. S-a sfărîmat, căci fără vre
rea noastră s-a înălţat între noi ca să ne 
învrăjbească şi slăbească, şi pentru că îm
potriva voii lui Dumnezeu a fost. Făgă-

„...Magii pe altă cale s-au întors în ţara lor”. 
Ei n-au îndeplinit dorinţa împăratului Irod de a 
se întoarce la Ierusalim, ca să-i vestească locul 
unde se află Pruncul-Impărat. Irod luă aceasta 
drept o insultă şi o batjocură şi deveni foarte în
furiat. In afară de aceasta, ştirile despre proro- 
ciile drepţilor Simeon şi Ana ajunseră pînă la el, 
care îi aţîţă şi mai mult bănuielile şi teama, că 
Pruncul nou născut, ca un legitim împărat îi va 
lua coroana. Irod cu tot dinadinsul căuta să afle 
locul naşterii Pruncului Dumnezeu, însă toate 
străduinţele rămaseră zadarnice. înnebunind de 
frică şi de ură, el dădu poruncă să fie omorîţi 
toţi copiii născuţi de parte bărbătească pînă la 
doi ani inclusiv, din Betleem şi împrejurimi, fi
ind încredinţat că în numărul acestora va omorî 
şi pe împăratul iudeilor cel nou născut. Mii de 
săbii au fost ridicate pentru doborîrea Pruncului 
Iisus. 14 mii de copii au devenit jertfe ambiţiosu
lui scelerat, care în orbirea nebuniei sale gîndi 
să învingă voinţa Atotputernicului Creator şi să 
nimicească pe Mesia cel făgăduit.

Egipt
R ahila p lînge pe fiii săi şi nu  vrea 
să se mîngîie, p en tru  că nu m ai sínt.

pentru că Irod vrea să caute Pruncul şi să-L o- 
moare”.

Iosif îndată se supuse voii lui Dumnezeu şi 
Sf. Maria nu întîrzie să urmeze pe logodnicul 
său. Chiar în aceeaşi noapte Iosif cu Preacurata 
Maria cu pruncul în braţe s-au îndreptat spre 
Egipt. Pe cale ei au fost însoţiţi de Iacob, fiul 
cel mai în vîrstă al lui Iosif. Nici în Sf. Scriptură 
şi nici în Sf. Tradiţie nu sínt mărturii ce cale şi-a 
ales Sf. Familie spre Egipt, dar din cîteva indi
caţii se poate deduce că Iosif a preferat-o pe cea 
mai puţin primejdioasă, ce trece prin munţii Iu
deii spre Gaza, iar de aci pe marginea şesului 
pustiu pînă în Egipt.. Multe greutăţi şi neajun
suri a îndurat Sf. Familie; nu întotdeanua îşi 
găseau adăpost contra intemperiilor, adică pe 
vreme rea. Adeseori duceau lipsă de hrană şi 
erau expuşi multor primejdii.

Vechea Tradiţie mărturiseşte că în timpul 
peregrinării lor, Pruncul Iisus a săvîrşit multe 
minuni, prin care adeverea lumii Dumnezei
rea Sa.

Prin ce cuvinte se pot descrie nelegiuirile din 
Betleem? Sîngele, ce curgea din ranele mamelor 
şi a copiilor, se contopea într-un singur rîu; sus
pinele şi plînsetele umpleau lumea; ţipetele copi
ilor, suspinele mamelor se ridicau în văzduh 
către cer; mamele îşi plîngeău copiii şi nu vo
iau să se mîngîie pentru că nu mai erau!

Irod nu se mulţumi cu strigătul sîngelui 
vărsat; ameţit pînă la turbare, el dă ordin să fie 
omorîţi şi sfetnicii săi, conducătorii bătrîni şi 
fariseii, cărturarii, propriul său fiu, sora sa cu 
bărbatul său, soţia sa Mariam cu fiul Antipatru 
şi mulţi alţii. Aşa mărturisesc despre aceasta is
toricii antici.

Mare a fost puterea şi ura acestei fiare, dar 
obiectul urii sale, apărat de Puterea celui Prea- 
înalt, era înafara puterii sale. Providenţa dumne
zeiască a ales pentru aceasta un mijloc simplu, 
îngerul Domnului i s-a arătat lui Iosif în vis şi 
i-a spus: „Scoală, ia Pruncul şi pe mama Lui şi 
fugi în Egipt şi stai acolo pînă îţi voi spune,

duim, ca şi de aci înaiinlte, cu tot zelul vom 
munci fără încetare, pentru întărirea şi 
consolidarea unităţii de credinţă a credin
cioşilor romîni, în convingerea fermă, că 
prin aceasta grăbim nu numai împlinirea 
rugăciunii fierbinţi a Mîntuitorului Hris- 
tos:: „Ca toţi să fim una”, dar îndeplinim 
şi un act de înalt patriotism.

Arhim. Dr. AUGUSTIN PAUL 
vicar al Eparhiei Oradea

După tradiţia păstrată la copţi, Sf. Familie 
a trăit în apropierea vechiului Cairo într-o pe
şteră care din cele mai vechi timpuri a fost trans
formată în biserică.

Nu so precizează cu exactitate cît a trăit Sf. 
Familie în Egipt. După unele tradiţii 2—3 ani, 
iar după altele 5—7 ani. Un lucru este sigur că 
ei rămîn acolo pînă la moartea lui Irod, cînd Pă
rintele ceresc chiamă din Egipt pe Fiul Său, cum 
a fost prlezis de prorocul Osia: „Din Egipt voi 
chema pe Fiul Meu”. Nu după mult timp de la 
uciderea pruncilor, Irod moare în cele mai groaz
nice chinuri pentru care toţi contemporanii săi au 
recunoscut dreapta judecată dumnezeiască prin 
moartea lui desgustătoare. O boală necunoscută 
îl chinui. Toate măruntaiele erau acoperite cu 
plăgi, părţile exterioare ale corpului erau mîn- 
cate de viermi. Respiraţia era greoaie şi respin
gătoare îneît nimeni nu se putea apropia de el; 
o foame grozavă îl chinuia care cu nimic nli se 
putea potoli.

Murind Irod, pămîntul iudeu a fost împărţit 
de stăpînirea romană în patru părţi şi în fiecare 
din ele a fost numit un cîrmuitor.

îngerul iarăşi se arată lui Iosif în vis spu- 
nîndu-i: „Ia Pruncul şi pe Mama Lui şi mergi în 
pămîntul Izraelului, fiindcă au murit cei ce cău
tau sufletul Pruncului”.

Sf. Familie se întoarse în pămîntul lui Izrael 
şi se opreşte la izvorul ce se afla pe calea ce duce 
de la Iordan la Malha. In acest timp Iosif a fost 
din nou încunoştiinţat că după moartea lui Irod 
domneşte în Iudeia fiul său Arhelau şi de aceea

(Continuare în pag. 4)
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B E T L E E M U L
Betleemul este locul, în care s-a născut Mîn

tuitorul. De aceea creştinii doresc să cunoască 
acest loc. Dăm şi noi cîteva date, culese din 
mărturiile altora.

Betleemul este situat de la Ierusalim spre 
sud la 8—JO km. la o altitudine de 777 m. In 
1914 avea 8000 locuitori, 3700 ortodocşi, 3800 
rom. cat., 260 mahomedani, 200 armeni şi restul 
protestanţi.

In 1925 avea 12000 de locuitori şi dacă ur
carea populaţiei progresează în acelaşi ritm, azi 
trebuie să aibă circa 25—30000 locuitori.

Orăşelul este înconjurat de vii şi pomet, iar 
sub acestea sínt şesuri întinse producătoare de 
grîu şi păşuni bune pentru oi. Aici îşi păşteau 
păstorii oile cînd îngerul le-a vestit naşterea 
Mîntuitorului. Se văd şi azi urmele colibei.

Pe străini îi impresionează pitorescul port 
al locuitorilor indigeni şi mai ales al femeilor, 
decorat cu bani de aur şi argint.

Femeile mahomedane după prescripţiile re
ligiei lor, au faţa acoperită cu voal.

Pe lîngă agricultură şi păstorit locuitorii 
Betleemului se ocupă şi cu industria. Din sidef, 
argint, lemn de oliv etc. fac diferite obiecte re
ligioase: mătenii, cruciuliţe, mărgele etc. pe care 
le cumpără pelerinii, le sfinţesc în biserica din 
Betleem, le aduc şi le păstrează ca relicvii sfinte.

Oraşul este un conglomerat de biser ici-cetăţi, 
are străzi înguste şi pietruite şi este foarte frec
ventat de creştinii veniţi din toate părţile lumii 
creştine, căci toţi cei ce peregrinează la Ierusalim 
trec şi la Betleem. Sínt mulţi aceia care petrec 
aici sărbătorile Naşterii.

Pe locul unde s-a născut Mîntuitorul se află 
cea mai frumoasă biserică zidită de Sfînta Elena, 
mama împăratului Constantin cel Mare.

Intrarea în această biserică este atît de joasă 
încît trebuie să-ţi apleci capul şi să-ţi îndoieşti 
spinarea pentru a putea intra. Pare că ar fi in
tenţionat aşa construită, ca credinciosul să se a- 
propie cu smerenie şi cutremur de locul sfînt unde 
s-a născut Mîntuitorul lumii.

Explicaţia însă e alta. A fost zidită astfel, ca 
să fie ocrotită de năvălitori. De fapt a şi fost ocro
tită şi neatinsă, deşi azi are vechime de 1629 ani, 
căci a fost zidită în 330 după Hristos.

Interiorul bisericii străluceşte de decoruri, 
podoabe, icoane în aur, argint şi luminăţie fee
rică.

Plafonul lucrat din lemn de cedru este aşe
zat pe 58 stîlpi de marmoră de culoare galben- 
roşiatică de 6 m înalţi, aşezaţi în 4 rînduri.

Sub altar este o peşteră în care te cobori pe 
15 scări la locul unde s-a născut Mîntuitorul.

Această capelă a naşterii Mîntuitorului are 
127a m lungime, 4 m lăţime şi 3 m înălţime. Este 
permanent luminată de 15 lămpi mici de aur şi 
argint. In această capelă sínt 3 altare, cel mai în
semnat fiind cel din spre răsărit. Pe o placă de 
marmoră a acestui altar, străluceşte o stea cu 14 
raze, simbolizînd steaua care a condus pe cei trei 
Crai de la răsărit — în jurul căreia este scris: 
„Hic de Virgine Maria Iesus Christus natus est”. 
(Aici s-a născut Iisus Hristos din Fecioara Ma
ria) .

Deasupra acestui loc sfînt este o masă de 
altar, unde slujesc grecii şi armenii. O icoană 
mare e atîrnată deasupra Sf. Altar, înfăţişînd: 
Naşterea Domnului, Magii cu steaua şi uciderea 
celor 14000 de prunci (de la 2 ani în jos) din or
dinul lui Irod.

In altă parte este altarul unde se afla Iisus 
cînd i s-au închinat ca unui împărat cei 3 magi de 
la răsărit.

Altul, unde i s-a spus în vis Sf. Iosif, să fugă 
în Egipt cu pruncul Iisus. Şi altul al pruncilor 
ucişi de oamenii lui Irod.

Credincioşii ortodocşi sínt primiţi şi călău
ziţi de Mitropolitul ortodox din Betleem şi preoţi, 
călugări şi călăuze, iar rom. cat. de episcopii 
rom. cat. şi călugării franciscani.

Primul pelerinaj al credincioşilor romîni din 
Ardeal s-a făcut în 1925 sub conducerea Mitro
politului din acel timp, Nicolae Bălan — 160 per
soane — care a servit prima liturghie în ziua de 
14 sept., „înălţarea Sfintei Cruci”, dînd răspun
surile primul cor romînesc în frumoasa biserică 
Sf. Elena din Betleem.

Impresiile acestor pelerini şi ale altora sínt 
date în cărţi întregi, împodobite cu minunate fo
tografii, dar toate sínt numai icoana palidă a 
realităţii, văzută şi trăită, la faţa locului de pe
lerini. Precum la Ierusalim pelegrinează creştinii 
de sărbătorile Paştelor, la Betleem merg de săr
bătorile Naşterii.

Slujbele decurg astfel: In 24 decembrie după 
masă vecernie. Toată ziua post. Se mănîncă nu
mai seara. Creştinii primesc Colindătorii şi Viflei- 
mul (în seara de Crăciun).

La miezul nopţii se serveşte liturghia în
gerilor.

La revărsatul zorilor, se serveşte liturghia 
păstorilor.

înainte de masă — în ziua de Crăciun — se 
serveşte a treia şi principala liturghie.

După masă din nou vecernie şi în ziua a 
doua de Crăciun din nou liturghie.

Şi acum în amintirea locului Naşterii Mîn- 
tuitorului, care a adus vestea buneivoiri şi a pă
cii, să rugăm pe Mîntuitorul să întărească pacea 
în lume şi în suflete şi noi înşine să luptăm cu 
mai mult avînt pentru „pacea a toată lumea”, ca 
să se împlinească dorinţa cerului: „Mărire întru 
cei de sus lui Dumnezeu, pe pămînt pace şi între 
oameni bună voire”. M T atfq

In parohia Straja
Parohia revenită Straja (prot. Alba) — aşe

zată la poalele Măgurei, care are aproape 1000 
metri înălţime — a fost păstorită de preoţi vred
nici. Biserica a fost zidită în 1824 şi renovată în 
1910. Ea e şi acum în stare bună şi frumos în
treţinută. Credincioşii au ţinut credinţa strămo
şească, aşa că n-a pătruns în sufletul lor nici o 
învăţătură papistaşă. Cîntăreţul Stanciu Dumi
tru mărturiseşte că a cîntat tot din Octoihul or
todox, tipărit la Braşov, ca şi în bisericile orto
doxe. La botez, la maslu, la sf. Liturghie au spus 
şi spun Credeul fără filioque, adică aşa cum se 
spune în Biserica ortodoxă. Nu-i dar de mirare 
că credincioşii au primit cu mare bucurie reîntre
girea bisericească. In vara anului 1957, cînd am 
venit ca preot tînăr în această parohie, m-am sim
ţit ca în biserica ortodoxă din Arpaş, în care am 
crescut. Aceeaşi slujbă, aceleaşi tradiţii strămo
şeşti.

Aşa am putut să mă simt una cu credincioşii 
mei.. Cum vechea casă parohială necesita repa
raţii, ei puseseră la cale rezidirea ei, ca să aibă 
parohia o casă parohială bună. Am pornit îndată 
la lucru. Consiliul parohial, în frunte cu epitropul 
Stanciu Cornel, şi credincioşii şi-au dat silinţa, 
aşa că în vara anului 1958 casa parohială a fost 
gata şi preotul s-a putut muta în ea. Laudă se 
cuvine tuturor parohienilor. Dumnezeu să răs
plătească pe fiecare cu alese daruri duhovniceşti!

Pr. SIMION

Chemare
Glas de clopot azi răsună 
Glasul Domnului cel sfînt 
Care pe creştini adună 
La al lui Hristos cuvînt:
La chemările preasfinte 
Ce străbat pătrunzător 
Creştinii smeriţi se-ndreaptă 
Spre altar încetişor.
Domnului să-şi plece fruntea 
încreţită de-osteneli 
Ca să-i ceară mîngăiere 
Şi iertare de greşeli.
In locaşul sfînt al rugii 
Şi al liniştii cereşti 
Se-nălţau melodioase 
Cîntece bisericeşti.
Rugăciunea şi cîntarea 
Cu tămîia se-mpletesc 
înălţate cu credinţă 
Dumnezeului ceresc:
„Doamne, iartă-ne păcatul,
Fă să fim mai buni, mai drepţi,
Pacea, dragostea-nflorească,
Spre lumină să ne-ndrepţi".

_________ __________________________  POPA IO AN

f Pr. loan Pădureanu
La 26 Octombrie 1958 a avut loc înmormîn- 

tarea Pr. loan Pădureanu din Seneleuş (Prot. 
Sighişoara). Au rostit cuvîntări: Pr. N. Colceriu, 
în numele protopopiatului, pr. I. Boiu, în numele 
preoţilor şi credinciosul Suciu I. în numele păsto
riţilor.

Iată cîteva momente din viaţa acestui vred
nic preot al Bisericii noastre. Fiu de ţăran, s-a 
născut la 17 aprilie 1880 în corn. Coroiu (r. Tîr- 
năveni). Şi-a luat diploma de învăţător şi Ab
solutoriul teologic la Şcolile din Blaj. După ce 
funcţionează ca învăţător între 1900—1907 şi 
ajută la clădirea şcoalei şi primăriei din Şoimuş, 
este hirotonit preot pentru parohia gr. catolică 
Şoimuş. După ce înnoeşte biserica, în anul 1927 
revine cu toţi credincioşii la Biserica ortodoxă. 
Mitropolitul Nicolae Bălan sfinţeşte biserica în
noită şi odată cu sfinţirea primeşte cu bucurie 
părintească pe credincioşii reveniţi în frunte cu 
păstorul lor duhovnicesc. Pentru lucrarea lui în 
parohie, Consiliul Arhiepiscopesc — Sibiu îl dis
tinge cu brîu roşu.

In octombrie 1958 voia să se retragă şi să 
se odihnească de ostenelile sale lingă o soră a 
lui. Dumnezeu însă l-a chemat la odihna cea veş
nică, la vîrsta de 78 ani, după 31 ani de văduvie 
şi 51 ani de preoţie.

Faptele lui mărturisesc despre vrednicia lui. 
Lupta cea bună a luptat, călătoria a săvîrşit, iar 
Domnul l-a încununat cu cununa nemuririi. A- 
mintirea lui fie veşnică! Pr. N. C.

Fuga în Egipt
(U rm are d in  pag. 3)

se temu să rămînă în Iudeia, ca nu cumva să dea 
prilej la noi persecuţii. îngerul Domnului din nou 
i se arătă şi-i linişti tulburarea îndrumîndu-i spre 
ţinutul Galileii spre a se stabili în Nazaret. De 
îndată ce Preasfînta Maria şi cu dreptul ei logod
nic Iosif s-au întors în părţile Galileii, ei au în
durat grele încercări pentru viaţa Pruncului 
dumjnezeiesc. Aceasta a fost prima durere, care 
după precizarea dreptului Simeon primitorul de 
Dumnezeu, ca o armă i-a străpuns inima ei. Ast
fel s-au împlinit prorociile după care Mîntuitorul 
lumii se înfăţişează după toate prin smerenie, 
chiar şi după locul unde a trăit. c .  P.
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